

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REPUBLICA CORONADA
LOS QUE VAN A ESTABLECERLA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 939

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. Linea Tercera plana: Noticias, 2 cént. Seclamos, 1,50.—Segunda plana: precios convencionales.

REPUBLICA CORONADA LOS QUE VAN A ESTABLECERLA

Llamamiento a los socialistas

Ante la liquidación de coronas que en estos momentos está efectuándose en Europa, háseles ocurrido a los partidos monárquicos españoles, y si no a ellos a sus jefes, librar de ella a la que cite Alfonso XIII. Y lo que se les ha ocurrido para lograrlo es trocar la institución monárquica en una República coronada.

«República coronada una Monarquía borbónica»

«Explicitamente unos, e implícitamente otros, eso han dicho, y no dejan de repetir los hombres más significados de los referidos grupos políticos.»

Suponemos el esfuerzo que habrán tenido que hacer dichos hombres para reprimir la risa cuando tal cosa expresaron.

«República coronada una Monarquía borbónica»

«Para comprender lo posible que es eso no hay que hacer más que pensar en el liberal Fernando VII, en el liberalismo de su esposa y regente doña Cristina, en el de Isabel II, en el de Alfonso XII, en el de su esposa y regente también doña Cristina de Habsburgo y en el de Alfonso XIII.»

«Hay quien crea sinceramente que una Monarquía con tales antecedentes, y que hoy está representada por quien tuvo auge de imperialismo, pretendido conquistar a Portugal, fué siempre complaciente con los elementos clericales, buscó como apoyo principal de su existencia al militarismo y se entregó a toda clase de diversiones cuando el país ha pasado por los trances más angustiosos y amargos, pueda trocarse en República coronada.»

«Muy liso se necesitaría ser para juzgar posible semejante cambio.»

«Recordemos algunos hechos en apoyo de nuestra opinión.»

«Se liberalizó la Monarquía con la entrada en ella de buen número de republicanos? No.»

«Se democratizó con la izquierda que acudió López Domínguez? Tampoco.»

«Transformó en algo su carácter la elevación de Canalejas a la jefatura del Gobierno? Al contrario; mientras este hombre gobernó se manifestaron más fuertes sus delirios imperialistas.»

«Como se comportó el régimen después de la ida a Palacio de Azcarate? Del mismo modo que siempre: inclinándose a la derecha y mostrando siempre su repugnancia a todo lo que fuera avance político.»

«¿Cuál ha sido su conducta durante la guerra mundial, que toca a su término? La de un adorador del poderío militar alemán, conducta en pugna con el interés del pueblo español. Por algo, cuando regresó de Alemania Alfonso XIII, hizo que el traje de los militares españoles se ajustase al modelo teutón.»

«Imposible, imposible que pueda convertirse la reaccionaria Monarquía borbónica en República coronada. Además, para España es cuestión de honor y de conveniencia que desaparezca dicha Monarquía, y que en su lugar se implante la República; pero una República en que la corona no figure para nada.»

«Y veamos ahora quiénes son los hombres que hablan, más o menos explícitamente, de establecer una República coronada en este país.»

«Obra tal, de ser posible, requeriría personas de mucho carácter, de gran entereza, de un espíritu ampliamente liberal y de verdadera elevación de pensamiento; personas que no ambicionarán dar satisfacción a sus pasiones o apetitos, sino en librar a España de los males que padece y a trabajar firmemente por su prosperidad.»

«¿Reunen las mencionadas cualidades aquellos hombres? ¿Qué han de reunir!»

«De su entereza habla el haber consentido al rey ejercer el poder personal.»

«De su carácter, las muchas veces que han faltado a su palabra.»

«De su espíritu liberal, la frecuencia con que todos ellos han atropellado las libertades y derechos.»

«De su elevación de pensamiento, la vida de intrigas y conjuras en que siempre han estado metidos.»

«De sus nobles ambiciones, las zancadillas que se han echado unos a otros.»

«De su interés por el país, la rutina a que han traído a éste con su pésimo modo de gobernar.»

«De su amor a las masas populares, la sangre que la guardia civil ha vertido por encargo de ellos.»

«Y si eso es lo que han hecho Alba, Romanones, García Prieto, Cambó, Maura y demás políticos monárquicos que ahora hablan de República coronada, ¿cómo se puede creer que, a partir de hoy, vayan a hacer todo lo contrario de lo que hicieron ayer; vayan a convertirse en campeones de la libertad, en defensores de los derechos ciudadanos, en buenos administradores, en propulsores de toda acción beneficiosa al país y en hombres incapaces de resolver los conflictos sanando al pueblo?»

«Burla sangrienta resulta que hablen de República coronada, o lo que es igual, de que se disponen a proporcionar a España una amplia situación liberal y una época de material progreso, los mismos hombres que desde el propio Poder están haciendo en estos momentos lo contrario.»

«Si la República coronada es imposible, imposible es que los políticos que ahora se echan de verdaderos liberales, siendo lo opuesto hasta aquí, puedan realizar

la tarea de sacar a la nación española del atasco reaccionario en que se encuentra. Son otros los hombres que han de efectuar tan necesario e importante trabajo.

Como, según ellos (los Romanones, García Prieto, etc.), se trata, terminada la guerra, de hacer una política altamente progresiva, unos y otros dirigen llamamientos a los socialistas para que éstos colaboren desde el Poder en el desenvolvimiento de tal política.

«¿Lo hacen con el fin de amortiguar al Socialismo español y gastar a algunos de sus hombres? Pues se equivocan esos pequeños Maquiavelos. Los socialistas, que saben algo más de lo que creen dichos políticos, y tienen una naturaleza moral superior a lo que éstos suponen, no caerán en semejante lazo.»

«Dirigen el llamamiento sin esa intención y con el solo objeto de que la colaboración socialista les permita dar a su actuación un tinte avanzado? Pues entonces se han caído de un nido.»

«Los antecedentes de los socialistas, la actitud en que hoy se encuentran respecto al régimen monárquico, las declaraciones que recientemente han hecho contra éste, no dan motivo a suponer que ninguno de ellos sea ministro de la Corona.»

«Por el contrario, la Monarquía, y su actual representante, Alfonso XIII, no deben esperar en ningún momento el menor apoyo del Partido Socialista, e igualmente de la Unión General de Trabajadores, que en este punto marcha de acuerdo con aquél. El uno y la otra lo harán siempre, hasta verle en el suelo, es combatir al régimen que tantos males ha causado a España, y que en estos momentos se tambalea.»

«A esto deben atenerse los que, por un motivo o por otro, sueñan con la colaboración socialista.»

Pablo IGLESIAS

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Se convoca a los afiliados a la junta general extraordinaria que se verificará en los días 4 y 7 del actual, de siete a nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para seguir discutiendo el orden del día del próximo Congreso del Partido y elegir los delegados para el mismo.

Ingresos en el Partido Socialista

En la última sesión celebrada por el Comité nacional se dió ingreso oficial en el Partido a las siguientes organizaciones:

Toledo, Agrupación Socialista.
Los Navalmarcos, Sociedad de agricultores «El Porvenir».

Ciempozuelos, Agrupación Socialista de trabajadores, con 500 asociados.
Calañas, Agrupación Socialista.

Valencia del Ventoso, Sociedad obrera «La Fraternidad», con 722 afiliados.
Ecija, Agrupación Socialista, con 40.

Casalilla, Sociedad «La Moral del Obrero».

Asquerosa, Sociedad obrera «La Armonía».

Porcuna, Agrupación Socialista, con 20 afiliados.

Cijuela, Agrupación Socialista.
Monóvar, Agrupación Socialista.

Las Cabezas de San Juan, Agrupación Socialista.

Aguilera de la Frontera, Agrupación Socialista.

Loarre, Centro obrero socialista.
Loja, Sociedad obrera lojeña.

Algarinejo, Agrupación Socialista.
Campillos, Sociedad Obrera «El Primero de Mayo».

Salamanca, Agrupación Socialista.
Albunuelas, Sociedad «Redención Obrera».

Villarrubia de los Ojos, Sociedad «La Razon del Obrero», con 102 afiliados.

Sabero, Agrupación Socialista.
Carcabon, Sociedad Obrera.

Esparragosa de Lares, Sociedad Obrera, con 200 asociados.

Nogales, Sociedad Obrera «La Germinal».

Terrasa, Agrupación Socialista, con 33 asociados.

Sabadell, Agrupación Socialista, con 20 asociados.

Daimiel, Agrupación Socialista, con 104 afiliados.

Rute, Agrupación Socialista.

Fuente Obejuna, Agrupación Socialista.

Gerona, Agrupación Socialista.

La nueva Europa

La República triunfa en Bulgaria.

LONDRES, 3.—Un telegrama de Copenhague asegura que, según informaciones recibidas de Berlín, el rey Boris de Bulgaria ha abdicado, y que se ha establecido un Gobierno republicano en Tirnovo, presidido por Stambulinski.

Un telegrama de Zurich hace la misma afirmación, dando la noticia de dicha abdicación, y asegura que existe un movimiento republicano que cuenta con un ejército de 40.000 hombres, mandados por el citado Stambulinski.—C.

COPENHAGUE, 3.—Según un telegrama procedente de Berlín, se ha proclamado en Tirnovo la República búlgara.

El rey abdicó.—Radio.

En Alemania muchos obreros se niegan a acudir a las filas.

LA HAYA, 3.—Han sido llamados al servicio de las armas muchos obreros de Essen.

Gran cantidad de ellos han sido enviados a Alsacia-Lorena; otros se niegan a contestar al llamamiento.

Las autoridades militares, con el fin de evitar desórdenes, han tomado extremas medidas de seguridad. A pesar de éstas se han celebrado numerosos mítines, en los cuales se ha tratado de la dimisión de Ludendorff. Por las calles de la capital aparecen letreros, escritos con yeso, que dicen: «Dios castigue al kaiser».—Radio.

Se da por cierta la abdicación del kaiser.

BASILEA, 3.—Según los últimos informes recibidos de Alemania, se puede considerar ya como un hecho la abdicación de Guillermo II. Se ha retrasado la publicación oficial de la noticia esperando el momento más oportuno.

Los periódicos alemanes reconocen que la cuestión del kaiser está ahora definitivamente planteada. El Gabinete de Guerra, a petición urgente de varios miembros, se ocupó el día 31 de octubre de las consecuencias que acarrea la reforma constitucional en cuanto a admitir a determinadas personalidades en el Gobierno.

El Vorwärts dice: «¿Qué hará el kaiser? ¿Cuándo hará lo que de él se espera?»

El Strassburger Post escribe: «Ya no hay motivos para ocultarlo: la cuestión del kaiser fué planteada en el Gabinete de Guerra; pero todavía no se ha tomado ninguna decisión.»

La Gaceta de Frankfurt dice: «Se han hecho seguramente esfuerzos para inducir al kaiser a que expresara su opinión. El kaiser, que no hace mucho se hallaba en Berlín, ha salido para el frente, probablemente para poco tiempo.»

El Vorwärts afirma que el secretario imperial Scheidemann ha dirigido al canciller un memorándum sobre la necesidad de que abdique el emperador, añadiendo que este paso fué dado de acuerdo por los jefes de partido y con el partido socialdemócrata del Reichstag.

Según noticias procedentes de una fuente digna de crédito, el kaiser ha firmado la abdicación el miércoles, después de la conferencia de príncipes confederados celebrada en Berlín.—Radio.

Austria, gobernada por un Comité de oficiales y soldados.

BERNA, 2.—El hecho más importante que se señala en Viena, entre las últimas noticias remitidas por el Despacho de correspondencia vienes, es el papel siempre en auge que desempeña el Comité de oficiales y soldados de Viena, siendo el problema militar el problema capital de Austria.

Recuérdase que el Consejo de Estado de los alemanes en Austria acordó formar en seguida un ejército nacional.

«Parece que el Consejo, apoyado por los burgueses, trató primero de organizar este ejército, pero los soldados, apoyados por el pueblo, reclamaron la formación de Comités de soldados para impedir el fomento de la anarquía, y el Consejo de Estado reconoció y cooperó a la constitución de tales Comités.—C.

Proclama el Consejo nacional húngaro.

NAUEN, 3.—El Consejo nacional húngaro ha lanzado la siguiente proclama al pueblo de Hungría:

«El pueblo de Hungría, sus soldados, obreros y burgueses, se han apoderado del Poder en nuestra patria. El pueblo se ha puesto en movimiento, y su formidable resultado ha sido que los gobernantes de Hungría han entregado los Poderes político y militar del país al pueblo húngaro, representado por el Consejo nacional.»

Todos los Poderes militares y civiles del país se encuentran en manos del presidente del Consejo nacional, conde de Karoly.

El presidente del Gobierno popular húngaro, conde de Karoly, y el Consejo nacional húngaro, saludan al pueblo y a la democracia, con motivo de esta victoria, rogándole, en el nombre sacro de la paz mundial, que vuelvan al trabajo. La gran huelga ha logrado sus fines en breve tiempo.

«Soldados, regresad a vuestros cuarteles, y esperad allí orden del Gobierno popular húngaro, el cual os traerá el derecho y la paz! Que se abstenga cada uno de perturbar el orden. El Consejo nacional espera del pueblo húngaro tranquilidad y decoro.»

El Consejo nacional ha recibido la noticia de que la flota del Danubio se le ha adherido, habiendo ya prestado juramento al nuevo Gobierno.—C.

La muerte de Tisza.—El matador, en libertad.

BERNA, 3.—Una versión de Viena dice que el conde de Tisza fué muerto a tiros cuando trataba de impedir a la soldadesca que invadiera su domicilio, a pesar de haber puesto las autoridades a la puerta un retén para impedir cualquier violencia.

Una gran multitud asaltó la cárcel y puso en libertad a Leitner, el soldado que mató a Tisza.—C.

La Asamblea de eslovenos.

La Asamblea nacional de eslovenos de Laibach se ha hecho cargo de la Administración del país, sin que el orden se haya turbado.

La ceremonia de la toma de posesión del Gobierno esloveno ha revestido gran solemnidad, y se cantó un Tedéum en la catedral.

El desorden en Turquía.

LA HAYA, 3.—La Oficina armenia de correspondencia comunica que reina la anarquía en Constantinopla, así como en toda Turquía, y que los elementos sanos de la población esperan con impaciencia la llegada de los aliados para restablecer el orden.—C.

Agitación en Rumania.

BASILEA, 3.—Comunican de Jassy que las noticias actuales provocan grandes disturbios en la población.

El rey ha celebrado una conferencia con Bratiano.

La convocatoria del Consejo se anuncia para en breve.

Las noticias son muy escasas, pero las llegadas de París son ya suficientes.—Radio.

LA GUERRA

Servia, libertada.

PARIS, 2.—Una parte oficial de Oriente dice: «Los serbios han ocupado Belgrado.»—Radio.

Los italianos en Pola.

PARIS, 3.—Le Gaulois dice que es muy verosímil que la escuadra italiana haya entrado ya en el puerto de Pola, y que los yugoeslavos entregarán la escuadra austriaca a la Múltiple, de la que son aliados.

Esto explica la facilidad con que dos oficiales italianos han podido hundir el acorazado almirante Viribus Unitis, sucesos de que dan cuenta desde Nauen en esta forma:

«El día 1.º por la mañana, después de la entrega de la flota al Consejo nacional sudeslavo, penetraron oficiales de la Marina italiana en el puerto de Pola y hundieron el buque de combate Viribus Unitis con una mina.»

La tripulación pudo salvarse en su mayor parte.—C.

Los ingleses conquistan Valencienas.

LONDRES, 3.—Parte oficial inglés: «La lucha entablada ayer al sur de Valencienas, que fué de una gran violencia, ha continuado hasta esta mañana.

En un frente de batalla de seis millas fueron muertos gran número de enemigos y se rechazaron muchos contraataques. Hicimos 4.000 prisioneros.

El 17 Cuerpo, bajo el mando del general Fogguson, y el 22 Cuerpo, bajo el mando del general Goddley, se han apoderado de la altura al sudeste de Valencienas, y esta mañana han avanzado y conquistado el pueblo de Presan.

Al Norte, el Cuerpo canadiense, bajo el mando del general Currie, y después de una violenta lucha en los alrededores de Valencienas, han pasado ya sus tropas a través de la ciudad, la cual está por completo en nuestro poder.»—Radio.

Para la Dirección general de Correos

Recibimos desde Málaga quejas muy razonadas acerca de los perjuicios que se irrogan al comercio y a los correspondientes de periódicos de Madrid, con el pretexto de una aparente desinfección de las sacas de la correspondencia.

Las clases mercantiles se quejan del retraso con que reciben las cartas, y los correspondientes pierden a diario la venta, pues se da el caso de no entregar hasta las nueve de la noche los periódicos que se reciben por la tarde.

Llamamos la atención del director general de Correos, considerando de justicia que se atiendan estas reclamaciones.

NUESTROS MUERTOS

BENEJAMA.—El día 30 del pasado ha fallecido el compañero José Conca Luna, uno de los que más se han distinguido dentro de la Sociedad de obreros agrícolas y similares, en la que desempeñó varios cargos de la directiva, siendo actualmente su tesorerero.

A su entierro acudió una enorme concurrencia, que demostró las simpatías de que gozaba el finado, cuyos restos mortales fueron conducidos al cementerio a hombros de los trabajadores asociados.

Lamentamos la pérdida de tan excelente camarada.

LA POLÍTICA

Lo que opina Sánchez de Toca.

Al preguntar su pensamiento al ex ministro conservador Sr. Sánchez de Toca ha contestado:

«Desde luego, mi opinión es que su majestad el rey debe hacer todo lo posible por que la vida de estas Cortes se prolongue. El ideal sería que agotasen el máximo período legal. Pero, de no ser esto realizable, por lo menos debe tenderse a que la próxima crisis no sea resuelta en un sentido que entrañe la disolución del Parlamento. Es muy conveniente, a la vez, que se adopte la norma de que las crisis sean absolutamente parlamentarias.»

«En cuanto al Gobierno qué haya de suceder a éste, ¿quién puede aventurar vaticinios? Creo que debe ser otorgado el Poder a quien, trayendo un programa práctico y realizable, ofrezca al mismo tiempo la seguridad de disponer de una mayoría. La doctrina a seguir es la que encierra aquella conocida frase del rey Leopoldo de Bélgica, que decía:

«Cuando mis ministros disponen de la mayoría, yo me voy a pasear. Cuando no cuentan con ella, los mando a paseo.»

«No es posible arriesgar pronósticos acerca de quién podrá ser el hombre o los hombres que alcancen a ofrecer a la Corona y al país las seguridades de ese programa y de esa mayoría a que he aludido. La situación no es clara, y hemos perdido lamentablemente un tiempo precioso. Mejor que promover alborotos callejeros, hubiera sido que nos dedicásemos a organizar la riqueza que existe en la nación, mediante leyes económicas. Casi nada se ha hecho en ese sentido, y lo poco que se realizó, las escasas disposiciones convenientes que se adoptaron, están sin cumplir todavía.»

Conferencias diplomáticas.

Con el marqués de Alhucemas celebraron ayer, en el ministerio de Estado, detenidas conferencias el embajador de Inglaterra y el encargado de Negocios de Francia.

Los reformistas.

Para determinar la fecha de la Asamblea del partido, que ha de celebrarse en breve, se reunirán esta noche en el Circulo reformista.

Si en estos momentos fueran requeridos para formar parte de algún Gobierno, su actitud sería la de pedir la disolución de las actuales Cortes y convocatoria de unas Constituyentes, llevando la reforma de varios artículos de la Constitución, entre ellos el artículo 11.

Las maniobras derechistas.

Continúan su labor los elementos reaccionarios, y están verificando toda clase de maniobras para procurar detener el avance de la política en un sentido francamente democrático.

Son muchos los elementos reaccionarios que desentenan la realización de la unión; lo que ya no son tantos son los que creen en el éxito.

Pues los conservadores «de la antigua cepa» manifestaban ayer que aun cuando algunos correligionarios suyos sean partidarios de una concentración de derechas, el partido acudido por el señor Dato no entrará como tal partido en ese núcleo político. Así parece que opinan, además del jefe, las personalidades más salientes de la minoría liberal-conservadora de ambas Cámaras.

Maura, en Palacio.

Ayer estuvo en Palacio el presidente del Consejo para conferenciar con el rey. La entrevista duró cerca de una hora.

Al salir dijo el Sr. Maura que había informado a don Alfonso de los debates políticos y de las cuestiones de actualidad.

¿Cuándo surgirá la crisis?

«Unos, que el martes; otros, que el miércoles; otros, que el jueves... Para cada día y para todos los gustos hay vaticinios.»

Son muchas las que afirman que el martes presentará el Gobierno los Presupuestos a las Cortes; pero también se dice que el mismo día, si el Sr. Maura es requerido, hará una declaración que pudiera provocar inmediatamente la crisis.

Se habla de que el Gobierno o el presidente del Congreso reunirá a las minorías para solicitar de ellas la pronta aprobación del Presupuesto. Se habla de resistencias a estos propósitos y de actitudes dispuestas a discutirlo todo, en cuyo caso el mismo martes o el miércoles presentaría la dimisión el Gabinete en pleno.

También ha manifestado el Sr. Maura su propósito de celebrar el jueves Consejo de ministros con D. Alfonso, y se dice que allí puede ser planteada la cuestión.

La crisis, pues, está desentado que ha de surgir en uno de los días próximos, pues por momentos va agravándose la situación política, dado lo velozmente que marchan los acontecimientos en todo el mundo.

La posición del Gobierno ha llegado a la del pánico para los monárquicos, pues nadie ve clara la solución que pueda favorecer a sus propósitos. Están convencidos de que tiene que producirse una intensa modificación en los procedimientos de gobierno, y, en su egoísmo, se limitan a cerrar los ojos y a meter la cabeza debajo del ala, rehuyendo el afrontar los problemas que se presentan cada día con mayores exigencias.

Y en esta balumba de vaticinios y profecías no faltan quienes suponen que el

Gobierno presentará los Presupuestos; pero que no los aprobará, pues la crisis surgirá antes de lograr dicho propósito.

La crisis es segura e inminente; pero, ¿cómo se resolverá? ¿Eso es el problema.

La aprobación de los Presupuestos. Todos tienen por seguro que en la sesión del martes serán presentados a las Cortes los presupuestos para el año próximo.

También dice todo el mundo que el Gobierno tiene la pretensión de que, para legalizar la situación económica, se acuerden los Presupuestos en seguida, sin discusión, en una o dos sesiones, o llegando a las ridículas sesiones patrióticas.

A tal fin se asegura que bien por el Gobierno o por el presidente del Congreso se harán gestiones cerca de las minorías para que éstas no pongan obstáculos a los planes del Gobierno, ya que éste espera sólo aquel trámite legal para marcharse.

Y se añade que quien hable a las minorías les aducirá razones de tal peso que aquellas se avendrán a los propósitos del Gobierno.

Ignoramos lo que ocurrirá en la susodicha reunión y cuál será la resolución que se tome; pero a los socialistas, sin duda, no habrá de convencerles razonamientos de última hora.

El actual Gobierno, constituido en el mes de marzo para la realización de ciertos puntos concretos que estimaban indispensables para salvar a la Monarquía de la situación difícilísima en que entonces se hallaba, ha tenido por delante ocho meses, plazo suficiente para llevar a cabo el programa aquel.

Los ministros han estado veraneando muy tranquilos, mientras el país moría de hambre y de desesperación.

Ahora se encuentra el Gobierno con que no ha sabido prever ni lo que ocurría en el problema internacional ni cómo se desarrollarían los factores de la política interior, y los monárquicos se asustan de la situación que se presenta, y solicitan de las minorías auxilio.

La gravedad aquí está en que el peligro de la Monarquía es mayor cada día que pasa. Pues nosotros creemos que los que se llaman antimonárquicos deben alegrarse de ello y hacer cuanto puedan por que aquella gravedad aumente, ya que estimamos que la desaparición del régimen actual es la salvación de España.

Y como patriotas deben todos cumplir con el deber negando toda clase de auxilios y facilidades a los gobernantes de la Monarquía.

LOS CARTEROS HABLAN CLARO

Al señor ministro de la Gobernación

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta abierta: «Señor ministro: Ruegos dirigidos al administrador del Correo Central, primero; peticiones formuladas al director general, después; ninguna de ellas atendida y entre las que se hallaban, no sólo las principales que afectan a la clase en general y que hubieron de traer los sucesos del 2 de octubre pasado, y que nosotros somos los primeros en lamentar, sino otras de orden moral y de carácter particular de la Corporación de carteros de Madrid, fáciles de conceder, como son el descanso quincenal y otras, nos obligan a dirigirnos a su alta autoridad en demanda de la justicia que nuestros jefes más inmediatos nos niegan.

La Cartería de Madrid, señor ministro, no está insubordinada, como elementos interesados en presentarnos a vucencia y al público como tal propalan solapada e inicivamente, con grave perjuicio para los carteros.

La Corporación de carteros de Madrid está en entredicho en las altas esferas, va en camino de descrédito, porque el director general y el administrador y algunos satélites suyos contribuyen a ello, tolerando, entre otras cosas, caso insólito, el que desde hace un año la Cartería mayor de España está de hecho sin el jefe, que, según nuestro reglamento orgánico, deberá ser un funcionario de Correos, y que aquí es D. Martín de León y Fernández.

Este funcionario, protegido por todos los miembros de la rama de los Montero Ríos, y por lo tanto, de vucencia, lleva sin aparecer por su puesto desde el 2 de octubre, pero cobrando, naturalmente, y fuera del contacto con sus subordinados más de un año, cosa que perjudica notablemente a los carteros madrileños. Y así, señor ministro, no podemos continuar.

Vucencia, que viene de aboleto liberal, aunque no lo sea, sabe muy bien cómo gobernar es transigir; sabe muy bien, y no se enoja porque lo aconseje un modesto cartero, cómo con algo de libertad y relativa tolerancia, prudentemente dosificada (que no es más que pedir en los tiempos que corremos), y con razón y justicia a todo pasto, se gobierna mejor que no con irritantes provocaciones, nacidas de ciertas bajas intrigas, que enemigos encubiertos hacen.

Así, yo me atrevo a rogar a vucencia ordene a la Dirección general el nombramiento de un nuevo jefe de carteros, cumpliendo el ordenado por el reglamento.

Y de esa manera, los que hoy somos tachados de insubordinados, los que, según algunos, estamos en plena anomalía, no podremos decir como ahora: «Aquí, señor ministro, sólo existe un caso de insubordinación: el del jefe de Cartería, señor León, que ha sido el único que ha abandonado el servicio; y una sola anomalía: la de la falta de jefe en una Corporación tan importante como la nuestra, anomalía creada por la dirección y tolerada por el Gobierno.

En espera de que serán atendidas estas consideraciones, se despide respetuosamente de V. E., señor ministro, su servidor más atento, Miguel Caballero.

Octubre 1918.

Lo que antecede es terminante, y es indispensable que se resuelva a la mayor brevedad.

La Administración pública está llena de casos parecidos a éste que denuncian los carteros, lleno de inmoralidad.

Y, como se ve, ello está autorizado por los que mandan.

¡Hay que echarlos a todos!

TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista»

MITIN SANITARIO

Esta mañana se ha celebrado en el teatro Español el primer acto público de una campaña de propaganda sanitaria, organizada por varios médicos que constantemente han venido interesándose en los cuidados trascendentales de la vida física y en la educación higienista popular.

Comenzó el mitin cerca de las doce, presidiendo el doctor Cortezo. Expuso en primer término el Sr. Francos Rodríguez, quien comenzó dando las gracias al Ayuntamiento por haber cedido el local y a las entidades que han enviado adhesiones.

Haciendo una especial mención, leyó el Sr. Francos Rodríguez las que se habían recibido de la Agrupación Femenina Socialista y de la Casa del Pueblo de Madrid.

Hizo después la presentación de los oradores que le habían de seguir en el uso de la palabra.

Expuso el objeto de la campaña. Culpó de la indigestión en que España se halla ante las enfermedades a los que dirigen y a los dirigidos.

Es muy español—dijo—el desprecio de la salud y de la vida, a consecuencia de una educación de siglos, durante los cuales España ha escrito su historia con torrentes de sangre. Hizo un discurso desde las guerras de la reconquista hasta la fecha, haciendo resaltar cómo los españoles han pasado siglo tras siglo y año tras año guerreando. Esta costumbre ha llegado—dijo—a formar naturaleza y a producir en el carácter español una tendencia histórica a la violencia, que desprecia la vida propia y no respeta la ajena.

Culpó después a los directores de nuestra política, no los de uno u otro Gobierno, sino a todos los que se han sucedido. Expuso cómo está organizada en España la Beneficencia pública y la Sanidad para señalar sus defectos.

La sanidad del reino cuenta con una Inspección general, una provincial y otra municipal. Las dos últimas están encomendadas a delegados mal retribuidos o sin retribución alguna.

Los médicos—añadió—no pueden significar la sanidad civil mientras estén sometidos a caciques y alcaldes que están siempre dispuestos a ahogar la sanidad pública para que fíeten sus particulares intereses.

En cuanto a la Beneficencia hay que comenzar—dijo—por quitarle ese carácter caritativo y generoso de que constantemente se reviste, pues la Beneficencia es un deber para con los menesterosos y una defensa que de sí mismos hacen los bienhechores.

La acción oficial—continuó—es igualmente torpe en todas sus jurisdicciones. El ministro de la Gobernación tiene a su cargo Asilos y Hospitales; pero, ¡qué Asilos!

El ministro de Instrucción pública tiene encomendada la misión de la enseñanza y de la educación; pero, ¡qué escuelas!

El ministro de la Guerra tiene que realizar la instrucción militar; pero, ¡qué cuarteles!

La Sanidad militar está tan desatendida como la Sanidad civil, en cuanto a los medios, dejando a salvo la virtud profesional en ambos casos.

El ministerio de Hacienda, que tiene que atender a las necesidades de los departamentos, parece ignorar que si economía significa el conjunto de relaciones y valores de las cosas, determinando la vida nacional y social, economía es también conjunto y coordinación de funciones del organismo animal que determina la vida humana.

Alguien ha evaluado la vida de un hombre en España en la cantidad de 5.000 pesetas.

Hay que decir que en España se registra una mortalidad, en estos días, ocho veces mayor que la ordinaria. Puede calcularse que mueren 200.000 personas más de lo que es natural.

¿Qué guerra puede compararse a este desastre? A evitar esta mortandad ha de encamarse la acción del Estado y la de los ciudadanos conjuntamente.

Hay que actuar en el medio físico y social hasta cambiarlos por completo. Hay que combatir principalmente la tuberculosis, que causa estragos enormes en la población española.

Se ha luchado mucho en la vida pública por la igualdad ante el derecho. Hay que luchar por la igualdad ante la fisiología.

Este es el fin de esta campaña. Es preciso que se sepa que la Ciencia cuenta hoy con medios para combatir todas las enfermedades y arrebatar víctimas a la muerte.

Hay que aprender—terminó diciendo— a no burlarse de la Ciencia, a la que se debe prestar el concurso y la fe de todos, como lo están haciendo los médicos que mueren en su heroísmo silencioso y abandonado, combatiendo la epidemia y la incultura social.

Habló después el doctor César Juarros, que tan benemérita e interesante campaña viene haciendo desde hace unos años en la prensa diaria.

El problema de la salud en España—comenzó diciendo—nace del problema cardinal de todo español, cuya solución única está en que sacuda su pereza mental. De esta pereza mental es una muestra la monotonía del estribillo que tanto se viene repitiendo inconscientemente de que la salud está en el campo.

No por cierto—dijo—en los campos de España, demostrando su aserto con abundantes estadísticas, según las cuales la mortalidad es relativamente mayor en los pueblos que en las capitales.

En España hay que sanear los campos y hacer que la gente vuelva a los campos después.

Lo primero que hay que combatir en los campos es el hambre y la incultura. Aportó unos datos sobre la mortalidad por la tuberculosis. Según ellos, en 1911 murieron por esta causa unas 21.000 personas. En 1917 han muerto unas 29.000. En seis años han aumentado las defunciones por la tuberculosis en número de 5.000. Y la tuberculosis—dijo—es hambre, desnutrición, mala habitación, exceso de trabajo. Es un crimen social.

Hay que combatir también la incultura y la suciedad. Todavía hay quien se resiste a vacunarse en España. Y mientras

en Alemania nadie muere a causa de la viruela, totalmente extirpada allí, y en Holanda de cada millón de defunciones sólo dos han sido causadas por la viruela, en España mueren 112.

La meningitis tuberculosa, de que mueren tantos niños en España, es una acusación contra los padres, que no los han nutrido bien, que no los han cuidado según las recomendaciones de la higiene.

Otra enfermedad que causa muchas víctimas en España es el paludismo. Esto es una acusación contra la acción oficial. Se ha calculado en 4.500.000 jornadas de trabajo al año las que el paludismo hace perder, y en nueve millones de pesetas los salarios perdidos por esa enfermedad. En tres millones de pesetas los gastos en medicamentos. En diez millones de pesetas las vidas que se pierden anualmente por el ataque palúdico.

Pues bien también se ha calculado que el saneamiento de los terrenos pantanosos podría costar unos 50 millones de pesetas, y que el valor de esos terrenos, una vez saneados, sería de 124 millones de pesetas.

El Estado podría, pues, hacer un negocio de 74 millones y ahorrar anualmente todos aquellos otros millones y aquellas vidas que el paludismo, sostenido por la incultura y el abandono de gobernantes y gobernados, arranca a la población española.

Terminó haciendo un resumen de la depauperación y degeneración de la raza por la desnutrición y la falta de higiene.

Esto—terminó diciendo—hay que proclamarlo y para eso he venido aquí. Si no se nos escucha, por lo menos nosotros haremos cumplido nuestro deber.

Habló después el doctor Recasens, quien dijo que hay que inaugurar en España lo que ya existe en todas partes: la previsión social.

Proclamó la necesidad urgente e imperiosa de ir al seguro obligatorio contra la enfermedad, para forzoso, invalidez y vejez.

Creo que la intervención del Estado debe llegar a la inspección del matrimonio, negando a los degenerados el derecho a procrear.

El doctor Jimeno a continuación se ocupó de la natalidad y de la mortalidad, que integran el problema de la población.

Ahora bien—añadió—en las naciones civilizadas, si la natalidad disminuye también, merced a la higiene oficial y popular y merced a la previsión social, disminuye la mortalidad, lo que no ocurre en España, donde no hay acción ni orientación alguna en este sentido.

Vientos de tempestad corren por el mundo y fácilmente llegarán a España. Los pueblos sufrirán cada día más en la vida social, y los elementos primordiales de todo bienestar y prosperidad es la salud. En las más intensas colaboraciones que los acontecimientos hacen presagiar, yo—dijo—he de llamar la atención de los médicos, porque a la vez que son los encargados de velar por la salud física de los pueblos, ellos son también el nexo más adecuado entre los obreros intelectuales y manuales, ya que conocen mejor las lacras de la vida y, en cierto modo, con las interioridades de los hogares, las intimidades y los sentimientos de todas las clases sociales.

Tremos, pues, a los talleres, a las fábricas, a los Centros obreros, a la Casa del Pueblo, a interesar a todos en este problema sanitario de nuestra patria.

Por último, el doctor Cortezo, en un ameno e instructivo discurso, hizo el resumen de cuanto habían dicho los anteriores oradores.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

LOS MINEROS DE PEÑARROYA

Decíamos en artículos anteriores que los obreros de la sierra de Córdoba, que tanto trabajo nos costó constituir la organización sindical, no retrocederíamos ni un paso en el terreno conquistado. No permitiremos que se nos despoje de una de las más importantes ventajas conseguidas: la concesión de carbón.

Siempre que hemos tratado con la Empresa de Peñarroya de esta cuestión nos han salido al paso con razones que más parecen sofismas.

Alegan los señores representantes de la Empresa, unas veces, que no hay producción suficiente; otras, que hay que abastecer los ladrilleros, y, en resumen, que al obrero que en un día conquistó el derecho a no morir de frío tiene que resignarse a ver con paciencia de esclavos que, mientras a él, que lo produce, se lo niegan o no se lo conceden, a los llamados empleados, desde el ordenanza o, mejor dicho, desde el pequeño que ingresa a aprender a escribir hasta el director, al que menos le concede la Empresa de Peñarroya 500 kilos de carbón de antracita. Lo lógico, lo razonable en pueblos de la índole de éstos, que no tienen más medios de vida que las minas, sería poner carbón a precio de coste en los depósitos para el personal obrero. Es a lo menos que tenemos derecho.

Y ahora dos palabras al doctor Serrano, director del Hospital de la Empresa: «Podría decirnos qué finalidad persigue con la «moda» de poner en las papeletas de admisión de los obreros: «Propenso a hernias»? Sentimos deseos de decir algo sobre este buen señor.

No podemos decir todo lo que debemos por falta de espacio. Pero bástele saber a todos los amantes de la justicia que para el doctor Serrano la dignidad de los obreros es un mito; la moralidad, tratándose de los desheredados, no existe.

No le remuere la conciencia al dictaminar así? Creemos que no; este señor doctor está habituado a la vida inquisitorial, porque de esta manera le reporta pingües beneficios, escatimando al desgra-

ciado obrero hasta el céntimo cuando sufre una incapacidad. Se da el caso, con frecuencia, de que los obreros que sufren una incapacidad se ven en la necesidad de llevar a los Tribunales a la Empresa; pero como no sólo tiene sobornadas a las autoridades, sino que también lo están los forenses de esta región, al obrero todas sus demandas le salen fallidas.

No pasaría eso si la ley de 1912, que hace referencia a la implantación de los Tribunales, se observara. ¿O es que no puede establecerse el Tribunal industrial en el Juzgado de instrucción de Fuente Obejuna?

Ya ha sido hecha la reclamación por este Sindicato de la constitución de dicho Tribunal, y hasta la fecha no hemos sido contestados por las autoridades que les compete poner en funciones dicho organismo.

No tienen prisa, puesto que eso de tener que atender las justas defensas que tuvieran que hacer los obreros que habían de ser miembros de ese Tribunal habría de constituir un triunfo para los trabajadores. Claro que sí.

Pero eso, ni a las Empresas que nos explotan ni a la burguesía les tiene cuenta; ahora, que nosotros no dejaremos de insistir hasta que consigamos se implante, porque es de justicia y a la vez servirá para que en lo sucesivo se dejen de cometer tantas injusticias, haciendo mangas y capirotes de la ley. Son tan abundantes las cosas que a los obreros se les arrebatan impunemente, y tal la indignación acumulada en los pechos de los obreros de esta cuenca, que no tenemos por menos que hacer toda clase de sacrificios para defender lo que hemos conquistado, y no consentir a esta Empresa ambiciosa que nuestra dignidad de obreros asociados sea pisoteada ni escarnecida.

A todo esto hemos de agregar que debido a los miles de atropellos que con los trabajadores se cometen en la hullera, negándose a recibir a la representación del Sindicato para ventilar dichas cuestiones, los ánimos están muy excitados.

Ahora, en los pocos días que faltan para declarar esta huelga, trabajé por evitarla quien pueda y deba hacerlo, pues el Sindicato de Peñarroya está seguro de haber dado las facilidades suficientes para que a fuerza de tiempo y reflexión el raciocinio se impusiera.

De todas maneras el triunfo será del Sindicato minero, porque de su parte está la razón y es de justicia lo que pide. Mas, por si acaso, la fuerza organizada de los obreros está en condiciones de resistir hasta que se hunda todo, si es esto lo que desean los que se obstinan, según parece, en terminar con este desgraciado país.

Francisco RAYECO
Secretario general del Sindicato minero.

ACTOS CIVILES

SESTAO.—El compañero Zoilo Ruano, afiliado a la Juventud Socialista, y su esposa, María Morqueche, han inscrito en el Registro civil, con el nombre de Andrés, un hermoso niño, hijo de ambos, que no ha sufrido el chapuzón clerical, teniendo bastante con los que a diario le proporcionan su madre, celosa de la salud del recién nacido.

Felicitemos a los padres y nos felicitamos nosotros porque cada vez cunde más el ejemplo de reducir el contacto con la gente de iglesia.

CAMPZANO.—El día 16 del pasado mes de octubre fué conducida al cementerio civil de Torrelavega la joven Palmira Libertad Tejedor, fallecida víctima de rápida enfermedad. Contaba Palmira diez y ocho años de edad, y era un modelo de virtudes. Hérmana, supo representar en su casa la falta de la cariñosa madre con tanto esmero y cariño, que era adorada por sus hermanos, sin que jamás el más leve disgusto diera lugar a quejas; su carácter afable y franco la granjeara las simpatías de cuantos tuvimos el gusto de tratarla.

A su familia enviamos nuestro sentido pésame.

MIRANDA DE EBRO.—Días pasados tuvo lugar en esta localidad la conducción al cementerio civil del niño Juan Trespaderne, hijo del compañero Felipe Trespaderne, afiliado a esta Agrupación Socialista. El acompañamiento fué muy numeroso, prueba inequívoca de las simpatías que cuenta el compañero Trespaderne.

En el cementerio civil pronunció el compañero Guñea breves palabras, recomendando al acompañamiento se acostumbrara a celebrar esta clase de actos, forma la más práctica de combatir al clericalismo.

Le acompañamos muy sinceramente en la pena que affige al compañero Felipe y a su familia.—Barrio.

A LAS ORGANIZACIONES MINERAS

Ante los repetidos accidentes ocurridos en las minas, la organización obrera ha venido gestionando del ministerio de Fomento la adopción de aquellas medidas de previsión que atenuaran o evitaran desgracias tan repetidas, gestiones a las cuales se incorporó, primero por telegramas y cartas desde Asturias, y después con una visita oficial al ministro, nuestro compañero Sabarot.

El Sr. Cambó ordenó, con fecha 13 de septiembre pasado, que la Dirección general de Minas estudiara este problema de las explosiones de grisú y de barrenos, que producen al estallar muertos o heridos, habiendo publicado la Gaceta del 1.º de noviembre, como consecuencia de todo esto, lo siguiente:

«Primero. Todo fabricante de explosivos deberá tener un servicio de inspección de cápsulas al llenar las cajas, eli-

mitánalo, las que a la vista parezcan defectuosas.

Segundo. Igual servicio deberá montar el explotador de la mina antes de entregar las cápsulas a los que realicen la carga de los barrenos, los cuales deberán examinarse antes de hacerse cargo de ellas.

Tercero. Quedan especialmente encargados de velar por el riguroso cumplimiento de las disposiciones anteriores los ingenieros jefes de los distritos mineros.»

No es suficiente esta medida, ni mucho menos; pero tomen de ella nota las organizaciones mineras de toda España, e impongan, con su fuerza y su unión, su cumplimiento.

Porque el primer deber de nuestra organización debe ser asegurar la vida a sus asociados.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGA

ATARFE.—Cuando ya estaba resuelta la huelga, mediante la aceptación por los patronos de unas bases favorables a las reclamaciones de los obreros, se ha vuelto a reproducir, porque los patronos, de acuerdo con el alcalde, han reclutado obreros esquirols del vecino pueblo de Santafé, que han llegado protegidos por la guardia civil, la cual se dedica a perseguir a la Directiva de la Sociedad obrera.

PEÑARROYA.—Como protesta contra el castigo impuesto por la Compañía, a sí obreros de la mina San Rafael se han declarado en huelga 1.800 mineros.

Se han reconcentrado fuerzas de la guardia civil; suponemos que no será para dar la razón a los obreros.

HUELVA.—Después de haber entregado el oficio correspondiente, a las autoridades, se han declarado en huelga los obreros de la Compañía de Buitrón. Han secundado el paro los obreros del ferrocarril de Valverde del Camino y de las de las minas.

BAENA.—Se han declarado en huelga los obreros del campo, en número que pasa de 2.000.

Se está reconcentrando la guardia civil. SABADELL.—Siguen en huelga los obreros del ramo de agua, siendo casi total el paro. El Sindicato obrero ha anunciado que 1.200 obreros del ramo de agua se hallan dispuestos a contratarse para trabajar en el extranjero.

TRUFNOS OBREROS

PASAJES.—Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga que sostenían los obreros de los astilleros de los Sres. Andonegui y Compañía.

Se han aceptado unas bases satisfactorias para las aspiraciones obreras.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

VEGA DE GORDON.—La Juventud Socialista de esta localidad, constituida por 25 afiliados, ha pedido el ingreso en la Federación nacional, siendo admitida.

Otras Secciones de las que forman la Federación regional de Santa Lucía pedirán el ingreso en breve.—Ética.

CASA DEL PUEBLO

Grupo Socialista de cocheros. Este Grupo celebrará mañana, lunes, a las once de la noche, una reunión en la Casa del Pueblo.

Grupo Socialista de ebanistas y sables. Este Grupo celebrará reunión ordinaria mañana, a las nueve de la noche.

Se ruega la asistencia, por tener asuntos de interés que tratar.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Agrupación Socialista.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Limpiezas y riegos; a las nueve de la noche, Jardineros municipales.

FUNCCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez menos cuarto, Don Juan Tenorio.

TEATRO DEL CENTRO.—A las diez menos cuarto, Don Juan Tenorio.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Militares y paisanos.

APOLO.—A las seis y cuarto, Los calabreses y salida y racconto de Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués.—A las diez y cuarto, El biberillo de Lavapiés.

COMICO.—A las seis y cuarto, La bolsa o la vida y El Tenorio del toro.—A las diez, La flamenera y La bolsa o la vida.

NOVEDADES.—A las cinco y tres cuartos, La madrestra.—A las siete, Las mujeres malas.—A las nueve, Los sabios doctores.—A las diez, De Sevilla a los corrales o el debut del Cirineo.—A las once y cuarto, El agua del Manzanares o cuando el río suena.

Café de la Casa del Pueblo

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,60.

A las seis.—Ragout a la francesa, 0,75.

La Memoria del Partido

Es un tomo de más de 200 páginas. Se ha reunido el orden del día, las Memorias del Comité nacional, del director y administrador de EL SOCIALISTA y cuantos documentos han sido objeto de debate en el próximo Congreso de nuestro Partido.

Dicho volumen se vende en esta Administración, al precio de una peseta.

REBEZ LA DELICIOSA El Gaitero

SOBR CHAMPAGNE

DE VILLAVICIOSA (Asturias)

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas

EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

EL SELLO YER cura la Grippe.

EL SELLO YER cura Dolores de Oídos.

EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta, en todas las buenas farmacias y droguerías.